福建三明:

近邻党建更亲民市民畅享"心文明"

涂进万 连传芳

捋粽叶、卷"漏斗"、填糯米、 压紧实……6月12日上午,在福 建省三明市圳尾社区举行的端午 包粽子邻里活动现场,不少社区 居民一边巧手翻飞包粽子,一边 畅聊家常,一串串粽子堆满桌面, 一阵阵笑声溢满庭院……

这只是三明市发挥近邻党建作用创新社区治理模式的一个缩影。从2020年11月开始,三明市委文明办主动融入基层社会治理创新,从"心"出发、以"心"感人,为破解城市治理难题、提升城市质感交出了一份三明

心连心 基层搭起"大党委"

党员不仅要带头做文明践行者,还要辐射带动周边群体,共同为文明三明建设助力。在党建引领、文明感召下,三明市将基层支部、志愿服务的触角延伸到各个角落,为文明创建注人源源不断

的动力。

社区是城市的细胞,社区党支部书记经常被人们亲切地称为"小巷总理"。三元区以构建社区"大党委"率先破冰试水,由街道挂包领导担任党委第一书记,由居住在社区(小区)的优秀热心党员干部担任支部书记。同时,在组建社区大党委的基础上,三元区进一步整合党群服务中心、综治中心、新时代文明实践中心,成立"一党委三中心",让群众享受一站式贴心服务。

"一个党员就是一面旗帜,在解决社区堵点痛点难点问题时,党员志愿者的集体智慧发挥了很大作用。"东霞社区负责人叶淑芳说。在叶淑芳看来,党员干部的担当表率,为文明创建奠定了扎实的基础,他们有担当、有想法。很多社区无法单独解决的问题,通过凝聚各种近邻力量,都能得到化解。

此外,党员志愿者们还建立 了微信联络群,对工作中发现的 问题及时进行反馈和协调。通过统一在社区、小区楼栋等设置"有事找书记"公示牌,今年来三元区共收集群众意见、建议1700余条,先后解决小区路面硬化、垃圾分类等问题1500多个。

心贴心

服务实现"零距离"

"远亲不如近邻,近邻不如对门。"东霞社区是个有着近40年历史的老旧小区,社区原本绿化面积小,配套设施不齐全。近年来,东霞社区在楼栋党小组党员志愿者的带动下,以近邻党建调动党员参与小区治理、志愿服务的积极性,以问题为导向开展小区治理工作,激活小区的内生动力。

居民有难事,大家来商议。5 月11日晚,三元区东霞社区如期 召开居民夜谈会,现场开门纳谏, 听取居民意见。夜谈会上,社区就 居民近期关心的东霞新村外立面 改造项目限制因素、问题,一一做了解答

"夜谈会就像我们老百姓的'家庭会议',在这里,烦心事、揪心事都能快速得到解决。"东霞社区居民郑秀文如是说。通过夜谈会,原本陌生的社区邻居亲密起来、和睦起来了。

东安社区负责人说,让人温暖的邻里关系,往往体现在那些不起眼的平常小事之中。

心换心 唱响为民主旋律

群众对幸福的期盼有多高, 文明城市建设的路途就有多远。 文明创建是一项民生实事工程, 必须从为民出发、让人民满意。

"无事常联系、有事共商量、有呼必有应、邻里一家亲",走进 三元区群二社区,党群服务办事 大厅中一排标语异常醒目。近年 来,群二社区将畅通居民表达诉 求渠道作为推进近邻党建工作的 重点,探索实行"日轮值+月集中" 服务机制,每日保证各中心有1 名干部在岗,随时响应社区呼叫、 及时处理居民诉求。

如今,群二社区党群服务中心着力发挥"为群众办好事、让群众好办事"的便民服务阵地功能,统筹下移民政局、卫健局等部门高频民生事项18个大类64个小项服务内容,搭建敞开式、窗口化办事平台,为辖区群众办理党务、居务等各类事项2100余件,会商解决社区无法处理的大事、难事110余件。

"我在这里居住了近30年, 没想过老旧小区会越变越美。"一 位居民阿姨欣慰地说,看着整洁 舒适的环境,现在的心情都变 好了。

邻里亲了、民心近了、小区新了,出门办事更省心、居家生活更舒心了……邻里"小文明"汇聚成社会"大文明",一幅"人美、景美、心更美"的和美画卷正在三明大地上徐徐展开。

陕煤黄陵矿业二号煤矿组织观看《生命重于泰山》电视专题片

本报讯(杨新亚)6月15日,陕 煤集团黄陵矿业公司二号煤矿组 织党员干部60余人,在该矿职工 餐厅四楼会议室集中观看《生命重 于泰山》电视专题片。

专题片围绕"直面风险、树牢理念、强化责任、健全体系、狠抓落实"五个部分详细解读了习近平总书记关于安全生产重要论述的内涵要义,列举了近年来全国各地发生的各类重特大安全生产事故,系统分析了发生故事的根源,为大家上了一节意义深远的安全教育课。

观影前,该矿传达了相关会议 精神等,并对近期重点工作特别是 当前安全生产工作进行了全面 部署。



6月18日,江苏连云港市"百年铸辉煌开启新征程"庆祝中国共产党成立100周年大型摄影作品展在市美术馆开幕。此次展出的120幅图片展示了连云港各个时期、各条战线党组织战斗堡垒作用、共产党员先锋模范作用,大力弘扬"崇德向善、坚韧奋斗、务实创新、勇立潮头"的新时代连云港精神。图为学生们在观看作品展。 **司伟**摄

校园文明建设动态宣传

平昌县思源实验学校 扎实开展防溺水教育活动

本报讯(王智)为进一步加强校园安全教育,增强学生的防溺水安全意识,使他们掌握防溺水知识技能,提高自救互救能力,保障学生生命安全,近期,四川省平昌县思源实验学校开展了防溺水系列教育活动。

加强管理,夯实责任。学校召开防溺水专题会议,落实监管责任清单,发放了致家长的一封信,要求家长掌握溺水避险、抢险的方法,履行预防孩子溺水事故的监管责任。

加强教育,提高意识。学校召开预防

溺水专题教育大会,各班召开了"珍爱生命 谨防溺水"主题班会,观看了预防溺水教育视频。制作防溺水教育展板、条幅、宣传标语,各班还通过制作黑板报、手抄报等形式加强安全教育,使学生对防溺水知识人脑人心,守好防溺水安全底线。

加强排查,消除隐患。学校安排人员到校园周边水域进行排查,设立安全警示牌,提醒同学们要远离水域、谨防溺水。制作辖区防溺水重点水域分布平面图,落实隐患水域附近居民周边巡逻监管、协管协议

平昌县千秋小学

精心部署党史学习教育 本报讯(白成)党史学习教育开展以 来,四川省巴中市平昌县干秋小学成立了

本报讯(白成)党史学习教育开展以来,四川省巴中市平昌县千秋小学成立了由党支部书记向亮任组长的学校党史学习教育领导小组,召开了党史学习教育工作会,并对学校开展党史学习教育进行了进一步的部署。

学校明确,开展党史学习教育,一要提高政治站位,树立服务全局意识,认真领会党史精神,加强思想引领,确保学习教育实效。二要精心组织、科学谋划,做好党史学

习教育的顶层设计;要细化方案,因人施教,确保学习教育取得实效;要创新方式方法,把学习热情转化为工作动力和成效;要建立健全责任体系和落实机制,确保各项活动安全有序。三要团结协作,奉献担当,高质量完成学习教育各项任务。四要加强宣传,大力营造浓厚的学习氛围。

学校全体党员干部及教职工深刻领 悟了党史学习教育的意义,并在工作中更 积极地发挥带头表率作用。

平昌县灵山小学多种形式增强学生勤俭节约意识

本报讯(冯波)6月以来,四川省平昌县灵山小学在学校少先队大队部的精心组织下,多种形式加强教育引导,增强学生勤俭节约意识。

一是利用国旗下讲话、班会课等形式 及手抄报、黑板报等载体,开展勤俭节约 知识宣传教育活动,增强学生的使命感和 责任感。二是通过查询水、电、粮食的浪费 数据,引导学生从细微处人手,树立勤俭 节约、从我做起、从小事做起的意识。三是

举行"厉行节约、反对浪费"的主题演讲比赛,营造"人人爱节约、个个懂节能"的校园氛围。四是开展"小手拉大手"主题教育活动,通过学生带动家长参与到活动中来。同时,充分发挥"小黄帽"文明监督岗的作用,明确职责,开展文明监督、文明

通过一系列活动的开展,同学们更加深刻地体会到勤俭节约是中华民族的传统美德,纷纷表示要从我做起,崇尚节约。

通江县李先念红军小学 到烈士陵园上思政课

本报讯(周树江)近日,四川省通江县李先念红军小学的老师带领学生,来到川陕革命根据地红军烈士陵园,以"爱党爱国 立德立行"为主题,给孩子们上了一堂 特别的思西思

"川陕革命根据地红军烈士陵园,始建于1934年,这里长眠着25000余名红军烈士……"一路上,该校"红色小导游"为同学耐心解说。

面对英雄纪念碑,少先队员们通过重温人队誓词、高唱中国少年先锋队队歌,表达了对革命先烈的崇敬之情。随后,各

中队用自己的方式表达了对革命先烈的 缅怀。六一中队开展了"我为英烈唱支歌" 活动;五二中队开展了"我向英烈说句心 里话"活动……"红军先辈真勇敢!我一定 会努力学习,继承他们的优秀品质。"五一 中队赵雨涵在烈士墓碑前感慨万千。

"学党史,感党恩,念党情,跟党走。 此次活动旨在更好地让学生接受爱国 主义教育,懂得幸福生活的来之不易, 更明确了作为新时代的少先队员肩负 的历史使命,进一步增强他们的历史责 任感和民族使命感。"校长杜鹏表示。 近段时间以来, 青海省共和县积极开 展"我为群众办实事" 实践活动,把学习党 史同解决实际问题结 合起来,察民情、访民 意,立足本职岗位开 展形式多样的便民服 务,着力解决群众"急 难愁盼"问题。

共和县各级党组 织结合全县 2021 年 为民办 30 件实事工 作,深入联点村、社 区、企业调研"我为群 众办实事"事项,重点 解决群众就业、教育、 社保、卫生等方面的 "急难愁盼"问题,并 要求做到当年实施、 当年见效。

共和县县级领导 干部、县直部门领导 干部、乡镇领导干部 深入基层,做到"三必 访",即矛盾多、问题 多、群众意见大的必 访,重点人群、重点户

必访,群众代表、村(社区)"两委"成员、"两代表一委员"必访,推动将全心全意为人民服务的根本宗旨落到实处。县人民法院扎实推进网上办案工作,减少当事人诉累,提高执行效率,同时加大案件调解后当场履行的力度,为民办实事13件,人性化执行解决执行款1197.7万元,司法调解化解纠纷案件调解成功201件。共和县总工会筹集资金83.22万元,选定就餐供应点20个,为全县环卫工人提供暖心早餐,同时突出工会特点、发挥工会优势,成功举办职工文艺汇演,抓好党史学习教育,不断推动工会事业发展。

共和县统筹推进民生工程,细化目标任务,层层压实责任,采取政府引导和市场机制相结合的办法,多渠道解决资金投入、项目建设、运营维护等问题,把好事办好,让群众长期受益。县水利局通过更换破损输水管道、清理蓄水池淤泥、维修养护灌溉渠道等,解决与用水户生产生活密切相关的问题118项。县文体旅游广电局投资4.2万元,为江西沟镇莫热村配发全民健身器材。县新农办投资600万元,实施农村人居环境整治项目。县图书馆投资32万元为全县配发图书8813册。

截至目前,全县共办理基础设施建设、春耕备播、民生保障、生态环保、农村人居环境整治等各类实事 265件,开展志愿服务活动 131次,党员践诺承诺活动 1657个,政务服务受理办结事项 19854项,办结事务 3275 项。

太原万柏林区举办 庆祝建党百年党史知识竞赛 总决赛

本报讯(薛克)6月16日,太原市万柏林区委党校、区总工会、区妇联、团区委在万柏林区实验中学举办庆祝中国共产党成立100周年党史知识竞赛总决赛。总决赛采取线上线下相结合的方式,通过以赛促学,深化党史学习教育、感悟思想伟力、激发工作热情。

自今年5月初以来,全区党员 干部职工踊跃参与党史学习教育 知识竞赛,经过宣传发动、组织学 习、基层选拔、区级预赛四个阶段, 从30支代表队中遴选出6支代表 队晋级总决赛。为确保公平公正, 竞赛特邀请市委党校、区纪委监 委、区委巡察办、区委组织部、区委 党校、区党史学习教育办公室等相 关人员组成仲裁评审组。

总决赛采取线下开展、线上直 播、同步答题的形式,极大增加了 党史学习教育的趣味性,激发了党 员干部和职工群众的学习兴趣与 答题热情,把参赛过程转变为学习 过程,营造出浓厚的党史学习教育 氛围。直播在线答题仅2小时,就 吸引了3万余人观看,点击16万余 次。线下竞赛同样扣人心弦,赛场 气氛热烈,比分你追我赶,赛况精 彩纷呈,充分展现了选手们丰富的 知识储备、默契的团队配合和良好 的精神风貌。最终,东社街道代表 队荣获一等奖,神堂沟街道代表 队、王化街道二组代表队荣获二等 奖,小井峪街道代表队、区应急管 理系统代表队、王化街道一组代表 队荣获三等奖。